
MATHS

BOOKS - ARIHANT MATHS (HINDI)

घातांक एवं करणी

साधित उदाहरण

1.  हो, तो  का मान ज्ञात

कीजिए।

3m− 1 + 3m+ 1 = 810 m

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_bNyG8oa4iRTF


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

m = 5

m = 4

m = 2

2. युगपत समीकरण  तथा  का हल

ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

2x+y = 1 2x−y = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_bNyG8oa4iRTF
https://dl.doubtnut.com/l/_M3zn4wrc2Bbe


वीडियो उत्तर देखें

3. 

में सबसे छोटी संख्या कौन - सी है ?

वीडियो उत्तर देखें

, , ,
1

√7 − √5

1

√5 − √3

1

√9 − √7

1

√11 − √9

4. यदि  हो, तो b का मान क्या

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

= a + b√3
5 + 2√3

7 + 4√3

https://dl.doubtnut.com/l/_M3zn4wrc2Bbe
https://dl.doubtnut.com/l/_a4MqZpI3KvU5
https://dl.doubtnut.com/l/_obqTuMBPS7uC


अभ्यास प्रश्न

1. `(15)/(sqrt(10)+sqrt(20)+sqrt(40)-sqrt(5)-

sqrt(80) का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√5(5 + √2)

√5(2 + √2)

√5(1 + √2)

√5(3 + √2)

https://dl.doubtnut.com/l/_Xt4RiyPoiOAk


2. यदि  एवं  हो, तो 

बराबर है

A. y

B. 2y

C. 3y

D. 2xyz

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a = b = c
1
x

1
y

1
z b2 = ac x + z

https://dl.doubtnut.com/l/_Xt4RiyPoiOAk
https://dl.doubtnut.com/l/_tHfCH5DIkd1E


3.  का मान है

A. (a)1

B. (b)1/p

C. (c)p

D. (d)इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+
1

1 + p( x−y )

1

1 + p( y−x )

https://dl.doubtnut.com/l/_LkmG80IXVDP2


4.  का मान होगा

A. (a)

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3√[(32)
3 / 5

× (243)
− 3 / 5]

1

3

(b)
2

3

(c)
1

4

(d)
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_vzxUt8cR3EBm


5.  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√x4{√x4√(x4)}

x7

x6 / 2

x7 / 2

x4

https://dl.doubtnut.com/l/_iVMYKG1qPRPE


6.  में, यदि x = 0 हो, तो का मान होगा

A. (a)1

B. 

C. (c)2

D. (d)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2x + 2x− 1

2x+ 1 − 2x

(b)
3
2

4

3

https://dl.doubtnut.com/l/_HJla1LviTdto


7.  का मान है

A. (a)81

B. (b)27

C. (c)9

D. (d)3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[(81)
6]

1 / 24

https://dl.doubtnut.com/l/_bWg28bvBaEgu


8.  का मान है

A. (a)1

B. (b)

C. (c)

D. (d)इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2323

÷ [(23)
2
]

3

2711

26543

https://dl.doubtnut.com/l/_ff66xUI8hJIe


9.  में x का मान है

A. (a)

B. (b)2

C. (c)

D. (d)5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√( )
x+ 1

=
3

7

343

27

−7

−4

https://dl.doubtnut.com/l/_j9BLF5SlQLm8


10. यदि  तथा  तो

xy का मान होगा

A. (a)9

B. (b)24

C. (c)3

D. (d)36

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√ + √ =
x

y

y

x

10

3
x + y = 10

https://dl.doubtnut.com/l/_J3iOEGze77tQ
https://dl.doubtnut.com/l/_SRmELYibjVER


11. समीकरण  का मान होगा

A. (a)4

B. (b)7

C. (c)3

D. (d)2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3x+ 5 = 272x− 5

12. यदि  हो, तो x का मान होगा2x− 1 + 2x+ 1 = 320

https://dl.doubtnut.com/l/_SRmELYibjVER
https://dl.doubtnut.com/l/_JpuKRsxGta2F


A. (a)6

B. (b)8

C. (c)5

D. (d)7

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. समीकरणों  तथा  में

x तथा y का मान होगा

2x+ 1 = 4y+ 2 3x− 2 = 92y−x

https://dl.doubtnut.com/l/_JpuKRsxGta2F
https://dl.doubtnut.com/l/_2JUy42SLQRne


A. (a)

B. (b)

C. (c)2, 1

D. (d)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4,
7
2

1, − 1

−4, −
7
2

14. समीकरणों  तथा  में x का

मान होगा

= 27
32x

9y
4x+ 1 = 8y+ 1

https://dl.doubtnut.com/l/_2JUy42SLQRne
https://dl.doubtnut.com/l/_TGQ767Z0qAi6


A. (a)3

B. (b)7

C. (c)

D. (d)4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7
2

15.  का मान है

A. (a)

√(x4y2) × 4√x8y− 16

x4y− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_TGQ767Z0qAi6
https://dl.doubtnut.com/l/_XwDV631Gjt3a


B. (b)

C. (c)

D. (d)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2y− 3

xy− 3

y− 3

16.  का सरलीकरण है

A. 

B. (b)x^(-38//3)`

3√x7 × (x− 6) ÷ x32

(a)x− 29 / 3

https://dl.doubtnut.com/l/_XwDV631Gjt3a
https://dl.doubtnut.com/l/_wZXqQFWj40nZ


C. (c)

D. (d)इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x− 23

17. यदि  हो, तो aका मान होगा

A. (a)5

B. (b)3

C. (c)4

ax ÷ ax− 3 = 27

https://dl.doubtnut.com/l/_wZXqQFWj40nZ
https://dl.doubtnut.com/l/_FHLL1kroF2gk


D. (d)6

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि , तो z बराबर है

A. (a)

B. 

C. (c)

D. (d)इनमें से कोई नहीं

2x = 3y = 36z

x + y

8

(b)
x + y

4

x − y

4

https://dl.doubtnut.com/l/_FHLL1kroF2gk
https://dl.doubtnut.com/l/_WMuPSgXpjuR5


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. यदि m तथा n दो प्रकृ त संख्याएँ  है, जबकि ,

तब  का मान होगा

A. (a)4

B. (b)10

C. (c)32

D. (d)16

mn = 25

nm

https://dl.doubtnut.com/l/_WMuPSgXpjuR5
https://dl.doubtnut.com/l/_qjEkPs4OUGDr


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. यदि , तो  है

A. (a)256

B. (b)64

C. (c)

D. 

Answer: D

8x + 8x− 1 = 72 (2x) − x
3
2

1

256

(d)
1

64

https://dl.doubtnut.com/l/_qjEkPs4OUGDr
https://dl.doubtnut.com/l/_pZxQrOki8psn


वीडियो उत्तर देखें

21.  का

मान होगा

A. (a)

B. 

C. (c)

D. 

Answer: A

( )
− 1 / 3

× ( )
3 / 4

÷ ( )
−

8

27

81

16

32

243

2
5

9

4

(b) −
9
2

−
9

7

(d)
4

9

https://dl.doubtnut.com/l/_pZxQrOki8psn
https://dl.doubtnut.com/l/_krP2iTVeFGQA


वीडियो उत्तर देखें

22. यदि , तो  का मन होगा

A. (a)

B. (b)

C. (c)

D. (d)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

xy = yx ( )
x / y

x

y

x ( x / y ) + 1

x ( x / y ) − 1

x ( x / y ) − 2

xx / y

https://dl.doubtnut.com/l/_krP2iTVeFGQA
https://dl.doubtnut.com/l/_H1uk6bfKyKFP


23.  का मान होगा

A. (a)4

B. (b)16

C. (c)64

D. (d)256

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(256)0.06 × (256)0.19

https://dl.doubtnut.com/l/_0IhBPvAbcctV


24. यदि e = 2.718 हो, तो

 का मान है

A. (a)

B. 

C. (c)

D. (d)उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8(ex
2
)

3
× (e5)

x2

÷ (e2x)
4x1

5

1.6(2.718)x
6

− 3x2

(b)1.6

4.3488

https://dl.doubtnut.com/l/_DPLyp8DS0qr0
https://dl.doubtnut.com/l/_dK24WU6OZos4


25. यदि  तथा 

 हो, तो निम्नलिखित में से कौन - सा

विकल्प सही है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

α = √8 − √7, b = √7 − √6

c = √6 − √5

a > b > c

a < b < c

b < a < c

a < c < b

https://dl.doubtnut.com/l/_dK24WU6OZos4
https://dl.doubtnut.com/l/_qiA27ateGho2


26. 

में कौन - सा व्यंजक सबसे बड़ा है ?

A. 

B. 

C. (c)

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√19 − √17, √13 − √11, √7 − √5, √5 − √3

(a)√19 − √17

(b)√13 − √11

√7 − √5

(d)√5 − √3

https://dl.doubtnut.com/l/_qiA27ateGho2



